

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9. Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

Año XLI.—Núm. 17357

VALENCIA SÁBADO 2 DE MARZO DE 1918

Oficinas: Miñana, 7 y 9



EL NIÑO

## Ricardito Victoria Doménech

ha fallecido en Puebla Larga, á las 11'15 de la mañana de hoy á los cuatro años y dos meses

Sus desconsolados padres don Ramón y doña Loreto, hermano don Vicente, abuela, tíos, primos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, á las diez, al cementerio de dicha población.

## Congregaciones de la Purificación y de la Inmaculada

El próximo domingo, día 3, á las ocho, en la iglesia de la Compañía, el excelentísimo y Reverendo señor Arzobispo, doctor don José María Salvador y Barrera, celebrará la misa y dará la Comunión de fin de Ejercicios.

NUEVOS DISCOS DE LA GRAN MARCA **FADAS** PRECIO UNICO 6 PESETAS  
La maravilla de la fonografía PLYMOUTH, 11.—Máquina de costir

## CRONICA

Madrid 28.

Al fuerza de llamar al lobo, el lobo ha venido. El lobo es la crisis planteada en un Consejo pasado, con la dimisión de los señores Ventosa y Rodés, y anunciada oficialmente por la oficina de la Liga en Madrid en una nota dada á la prensa, en la que se decía que, cumplida la misión del Gobierno, de realizar las elecciones, su actuación había concluido. En el Consejo de anoche se definió, quedando los señores Ventosa y Rodés fuera del Gobierno, y por consiguiente, poniendo al resto del Gabinete en el caso de ofrecer al Rey sus cartas.

Aun cuando la crisis se veía venir á plazo fijo, no se hubiera creído que se hubiese resuelto ayer, estando pendiente la elección de senadores. Aun cuando pudiera creerse que no habiendo tenido en las elecciones de diputados el número necesario para constituir una mayoría, tendría el Gobierno interés en buscar un contrapeso en las elecciones de senadores, á fin de que en la alta Cámara tuviera el número de senadores necesarios para constituir una mayoría, parece que no tiene interés el señor García Prieto en que las elecciones de senadores le den esa fuerza, tal vez porque está convencido de que no la podrá encontrar, ó bien porque también lo está de que no es posible gobernar careciendo de una mayoría en el Congreso, y ésta ya es imposible. Gobernar en las actuales circunstancias, sin constituir una mayoría con los grupos similares de la Cámara, es imposible, á juicio de todos y á juicio del mismo Gobierno; por lo tanto, cualquier tentativa de formar un Gabinete sin la asistencia de los grupos que forman las minorías más numerosas, sería una temeridad que no intentará nadie.

En estas condiciones, realmente el señor García Prieto no tenía por qué dilatar la presencia de los dos ministros dimitisarios en el Gabinete. Por consiguiente, estando abiertamente en discrepancia con el resto de los ministros en cuestiones fundamentales, la crisis se ha exteriorizado por fin, sin esperar á que se verificase la elección de senadores, toda vez que no había por qué dilatar la violenta situación de los ministros regionalistas, sin ninguna finalidad práctica para los intereses políticos, ni menos para los del país.

Por esto la crisis ha surgido anoche, sin que pasara desapercibida, á pesar de lo que para ocultarla hicieron todos los ministros. Conocidas, pues, las razones, eran también conocidas y no hay para qué explicárselas, puesto que se ha venido hablando de ellas sin interrupción durante todo el tiempo en el que se ha gastado esta nueva modalidad de la política directiva, puesta ahora en el trance de presentar un aspecto tal como no ha tenido nunca en la historia política española. La formación de un Gobierno en el que tengan representación los grupos parlamentarios más fuertes, ha tenido como precedente y enseñanza el Gobierno que ahora se desmembra de todos sus componentes y tal vez de algunos más.

Peró en realidad, ese Gobierno fué traído por circunstancias eventuales y por influencias que no existen en el día presente. Por lo tanto, el Gobierno que ahora se forme será de una contitura completamente diferente al pasado. Contitura interna que de decirse; contitura externa, no, puesto que no habrá manera de formar un Gobierno homogéneo, y faltando la homogeneidad, cualquier Gobierno congregará tendrá una contitura similar, en cuanto no será posible disimular los acoplamientos y las soldaduras que aparecerán en el momento que se quiera observar detenidamente la soldadura de la masa.

Peró las circunstancias actuales exigen que se hagan esas soldaduras de la manera más sólida posible, y que los puntos de unión sea la aproximación de unos á otros, por similitud de tendencias. En el pasado Gabinete había un elemento que carecía de adaptación al medio en que actuaba, tanto por su carácter abiertamente descontentado de todo lo que significaba colaboración á la obra de

un Gobierno, como por el mismo temperamento de absorción que siempre distinguió á los que en el Parlamento y en la política general formaban ese núcleo que actuaba en el Gobierno, como representación de las circunstancias que forzaron el advenimiento del primer Gobierno de concentración.

El análisis de las circunstancias en que ha actuado este último Gobierno acarrea para los dos ministros dimitisarios la crítica de sus actos de gobernanza, así como también ciertas censuras para la ocasión que han buscado para abandonar el Gobierno.

No falta quien considere que los ministros regionalistas han esperado á que las elecciones de diputados se hubieran hecho para salir del Gabinete; esto es, después de haber puesto su influencia en juego, para que los regionalistas tuvieran en el Gabinete el apoyo que necesitaban, para no estar desamparados de apoyo moral durante el período electoral.

Sin embargo, como los regionalistas afirman que ellos vinieron al Gobierno para que su presencia fuera una garantía de que las elecciones habían de ser un dechado de legalidad, y ellos no pueden alegar en este sentido nada que contradiga sus propósitos, en realidad, cumplida su misión, ya nada tenían que hacer en la obra común del Gobierno, puesto que para lo que sea obra de empeño, para el bien del país, en realidad, no necesitan pertenecer al Gobierno, sino que les bastan las Cortes abiertas. Así han trabajado siempre, desde que se ha defajado sentir su peso y su influencia en las tendencias de la dirección del Estado, y en lo que se refiere á los intereses de las provincias que representan.

Peró si estas críticas que formulan algunos, no son de una originalidad, ni de una novedad grandes, son sin embargo, las que más abundan entre los que se entretienen en buscar en la significación de las cosas pasadas, un avance que pueda abrirle un resquicio de luz para predecir el porvenir.—X.

## El conflicto internacional

OTARDO DE AYER A HOY

En Italia, fuego de cañón; en Occidente, escaramuzas en el frente inglés; cañonazo vivo en Bélgica y Francia, y en el frente francés desde el Oise al Mosá.

ABANDONO DE MOSCÚ  
La noticia del rápido avance de los alemanes sigue sembrando el pánico en Moscú, de donde continúan saliendo centenares de familias, llevándose cuanto tienen de valor.

Muchos fugitivos son robados, inundando la ciudad los bandoleros, que matan á quienes se resisten á ser robados.

NOTICIA CONFIRMADA  
Zurich.—Parece confirmarse la noticia que el ejército de Ucrania tomaba parte en las operaciones del ejército occidental.

DEUDA DE LOS ALIADOS  
Berlín.—La deuda total de los aliados europeos á los Estados Unidos asciende á 4.648.000.000 de dólares.

LA PESTE  
Petrogrado.—Las últimas noticias de la Rusia Oriental confirman la extensión de las pérdidas causadas por la peste en dos distritos. La cifra de muertos llega á 129 por día. Falta por completo los socorros médicos.

El doctor Thouffroy, que ejercía en el distrito de Ganai, ha sido detenido por la guardia roja, impidiéndole la asistencia á los enfermos.

## Un gran éxito del maestro Serrano

Estaba descontado que "La canción del olvido" obtendría en Madrid un grandioso éxito. Por eso no nos ha sorprendido la información de la madrugada relatando el éxito conseguido por nuestro paisano Pepe Serrano.

Dejemos á los despachos telegráficos la impresión del triunfo. Dicen así: "En el teatro de la Zarzuela debutó la compañía del maestro Serrano, poniéndose en escena por primera vez la bellísima producción "La canción del olvido".

El debut de la Compañía y el estreno de obra tan elogiada por la crítica, habían despertado gran interés, y el teatro estaba llenísimo.

Desde las primeras escenas el éxito de "La canción del olvido" fué franco, acentuándose á cada escena y en cada número de música.

Todos eran repetidos numerosas veces en tre atronadores aplausos.

La romanza de Leonello en el primer cuadro fué objeto de grandes ovaciones. El público, entusiasmado, obligó á repetirla cuatro veces.

Luego la canción de la triple tuvo una acogida clamorosa, siendo repetida igualmente entre aplausos.

Todas las bellas páginas musicales de Serrano fueron ovacionadas, pero cuando el entusiasmo se desbordó, llegando al delirio, fué cuando se oyó la serenata de los soldados, que hubo de repetirse innumerable veces, tantas, que el público no se cansaba de oír una y otra vez.

Al final de la serenata, cuando el público prorumpía por milésima vez en una salva de aplausos, se oyó un grito en las alturas que decía: ¡Vivan los músicos españoles! seguido de otros de ¡Viva Valencia! ¡Viva Serrano! ¡Viva España!

El éxito ha sido tan clamoroso, que hubo momentos de tan intensa emoción, que muchos espectadores lloraban.

El maestro Serrano, no pudiendo dominar su emoción, agradeció aquellas manifestaciones de entusiasmo verdaderamente afectadas.

El éxito alcanzado por la obra de Serrano es tal, que no se recuerda otro en Madrid.

La labor de los artistas de la compañía fué verdaderamente primorosa. Todos ellos fueron muy aplaudidos.

Al final de la obra, el público, que parecía agotado de tanto aplaudir, prorumpió en nuevas ovaciones y vivas, siendo levantado el telón y llamados los autores marchando.

El tramoyista, sin duda cansado de subir y bajar el telón, se negaba á bajarle nuevamente.

En realidad ha sido uno de los mayores éxitos teatrales que se han conocido, y esta afirmación no está hecha para halagar al amor propio regional, sino porque efectivamente es justísima.

Hemos hablado con el maestro Serrano momentos instantes. Tal era su emoción, que no acertaba á pronunciar las palabras. Se veía solicitado por todos, estrujado y aclamado por amigos, periodistas, literatos, músicos.

Ha manifestado que su agradecimiento á Madrid por haberle hecho objeto de tan gran manifestación de entusiasmo y de cariño, es inmenso, y que pensaba dar realidad á este sentimiento con un acto cualquiera, para corresponder al honor que Madrid le dispensaba.

Yo debo limitarme á hacer lo que hago sobre el particular de ella, que se refiere á mi persona.

El día de la crisis suponía que había terminado mi estancia en el ministerio, y comenzaba para mí de nuevo la labor en el Tribunal Supremo.

## Las notas del día

DESPUES DE LA SOLUCION  
Ha quedado solucionada la crisis. Ahora la expectación está en la nota que, según se asegura, ofrecerán á la opinión los ministros salientes.

Mientras esto ocurre, todo comentario ha quedado en suspenso.

De los despachos de la madrugada recogemos estas impresiones:

El ministro de la Gobernación facilitó á última hora de la tarde á la prensa la siguiente nota oficiosa:

"Estoy triste. Ha muerto hoy mi hermano mayor el marqués de Zafra, á quien, como es natural, quería y respetaba con toda mi alma.

Claro está que con tal desgracia el estado de mi ánimo no es propicio á la conversación; pero como la crisis resuelta anoche parece requiere algún comentario, hago el esfuerzo debido para cumplir con mi deber.

La crisis, en su aspecto general, ha sido estudiada y explicada ante ustedes por el presidente del Consejo.

Yo debo limitarme á hacer lo que hago sobre el particular de ella, que se refiere á mi persona.

El día de la crisis suponía que había terminado mi estancia en el ministerio, y comenzaba para mí de nuevo la labor en el Tribunal Supremo.

Pensé que aunque mi promesa de permanecer en el ministerio no terminaba hasta que se verificasen las elecciones de senadores, y acaso hasta la discusión electoral en las Cámaras, el hecho de la retirada de los señores Ventosa y Rodés imponía también la mía, por parecerme inoportuno que se planteara á tan corto plazo.

Se ha comentado equivocadamente mi salida del ministerio, y tengan presente que no obedecerá nunca á una verdadera crisis.

Se me hizo el altísimo honor de llamarme para una misión determinada.

El ministerio de la Gobernación es, por su natural cargo, á propósito para una eminencia política.

Mi presencia en él podría parecer una detención, y comprendiendo así, en un sentido de rectitud y de modestia, pretendi presentarle la dimisión, pero nunca á plazo fijo.

Barcelona.—En el expreso ha salido para Madrid el conde de Caralt.

Le despidieron las autoridades y la Junta del Puesto del Trabajo Nacional.

El conde de Caralt dijo ante sus amigos: "Entró á formar parte de un Gobierno como ministro liberal. Quiso desarrollar los proyectos más beneficiosos para la patria. Mis ideas en cuestiones económicas son ya conocidas. Deseo llevar en seguida el programa á la "Gaceta", y dirigiéndome al alcalde, dije que trataré de conseguir por todos los medios que se beneficie á Cataluña."

Según datos oficiales facilitados en Gobernación, la composición del Congreso será como sigue:

Demócratas, 95; romanistas, 39; abscistas, 30; liberales independentes, 10; dattistas, 93; mauristas, 27; ciervistas, 25; jaimistas, 9; socialistas, 6; republicanos, 15; reformistas, 9; católicos e integristas, 2; agrario, 1; republicanos independentes, 1; y regionalistas, 35.

## QUESTIONES ECONOMICO-MUNICIPALES

### La conferencia del Dr. Gómez

Leímos el anuncio de la conferencia del catedrático de Derecho (Político y Administrativo) de nuestra Universidad, y acordamos llenos de curiosidad, intrigados por el tema á tratar, que tantas veces fué objeto por nuestra parte de estudio en estas columnas.

Cerca de dos horas y media ocupó el señor Gómez la cátedra del Ateneo Científico, y á poco nos supo, pues el interés de la materia á tratar y la propia sencillez de la exposición cautivó al auditorio, en el que predominaban catedráticos y estudiantes. Sin duda á los señores concejales les interesa muy poco estas materias.

Nos habló el doctor Gómez de las nuevas fuentes de tributación de los ayuntamientos en términos muy sonoros, en cuanto á la posible realidad de las mismas, y en cambio crítico magistral en el análisis del espíritu de renovación, de que tanto se habla, apuntando que se aperciben algunos síntomas de que se tiende á ella, más estimó por otros, que puntualizó, que preocupa defendiendo la necesidad de la renovación quienes están llevando á España por el sendero que nos conducirá fatalmente á ser dirigidos realmente de hecho y de derecho por la plutocracia española, en vez de haber servido los políticos, como hasta de ahora, de marionetas de aquella.

Habló el señor Gómez de la autonomía municipal, y al hacerlo en términos de gran elevación de miras, hubimos de sentirnos satisfechos al ver que su criterio coincidía con el mismo que expusimos cuando en Valencia comenzó á fomentarse el movimiento regionalista. Decía el señor Gómez que si el siglo XIX fué el de la conquista de la libertad individual, el XX lo será de la libertad municipal, y proclamaba las excelencias de que los municipios gocen de esa libertad, necesaria para el desenvolvimiento

de la vida nacional, que solo puede existir del resultado activo de las energías municipales, elementos sustanciales, sin los cuales se da el triste caso del centralismo, del que todos adormamos.

Y á este propósito alegó que existe el centralismo, por no existir vida municipal. Pero el máximo interés de los razonamientos que expusiera sobre la autonomía municipal radicó en aquel en el que afirmara que lo esencial no es la autonomía, sino el que la administración de los bienes del común de vecinos se realice bien y en su provecho; pues si se tiene autonomía y se administra mal, ninguna ventaja conseguiremos. La autonomía municipal no es un fin, sino un medio, para que pueda vivir normalmente el municipio; por ello interesa más el colocarnos en condiciones de cultura, para poder aprovecharnos de la libertad colectiva municipal, que obtener ésta sin la necesaria preparación.

Pedia el señor Gómez técnicos y más técnicos para el desarrollo de la vida municipal, y se debía de que precisamente fueran elegidos los menos aptos, los menos preparados.

Y entrando en el fondo de su notable conferencia, nos habló del real decreto del señor Ventosa sobre las Haciendas locales, en el cual el ministro de Hacienda, demostrando poca seriedad y enseñando la oreja catalanista, ha legislado por y para Cataluña, por y para la Mancomunidad, que les permite dominar eaciquilmente en Cataluña.

Más antes de entrar en el fondo del análisis del real decreto en cuestión, esbozó por cierto harro ligeramente, al fundamentar de las nuevas doctrinas económicas, que parten de apreciar en la propiedad de la tierra dos aspectos totalmente distintos. Uno, el que es resultado del esfuerzo realizado por el individuo, y otro el aumento de valor que el suelo adquiere, sin que el individuo haya puesto para ello actividad alguna en acción; y cuyo incremento de riqueza se debe á la acción de la colectividad.

Se distinguen, pues, en el suelo dos valores, el puesto por el individuo y el valor social. Y á partir de esta distinción, que el conferenciante estimó justa y altamente cívica, afirmó que es lógico que la comunidad humana reciba para sí, en forma de impuesto, el mayor valor que el suelo obtenga por el propio esfuerzo de la comunidad, respetando para el individuo lo que éste consiga para sí con su esfuerzo, única fuente de propiedad que es posible reconocer, pues son indefendibles los otros medios como el hombre consigue la propiedad.

Al hablar el conferenciante de estas distinciones, base de las modernas orientaciones en materia tributaria, notamos algo extraño por lo injusto y cierto desprecio para Henry George y sus doctrinas, desprecio intolerable, tanto en este economista de cátedra, como en tantos otros que siguen conflatados poro pretender negar al gran conferenciante norteamericano la gloria que le cabe de haber encontrado solución á la grave cuestión social, sin haber sido catedrático.

Nos habló el señor Gómez de Ricardo de Henry George, y de éste así como de pasado, señalando un pretendido olvido en ciertos escritores georgistas para Flores Estrada, cuyo olvido no ha existido jamás, pues siempre en las propagandas georgistas, se le citó y ahí está la "Revista Española", que se complace en proclamar la gloria de nuestra gran economista; más queremos aprovechar la ocasión para decir al señor Gómez que olvidó el nombre ilustre, de entre los precursores de las nuevas doctrinas, de nuestro gran Luis Vivés, que tras el orador presidia el acto, y cuya figura, destacándose del lienzo, parecía que por la magia del sentimiento sonreía ante el olvido en que el conferenciante le tuvo.

Fué nuestro gran filósofo el precursor de estas nuevas teorías sobre la propiedad de la tierra, y es precisamente Costa, el tan admirado Costa, quien nos lo dice. El gran aragonés hizo justicia al más grande valenciano que vieron los siglos.

Nos apuntó el doctor Gómez la forma cómo los ingleses y alemanes legislaron sobre la plusvalía, y no tuvo ni siquiera un recuerdo para Henry George, que, fundado en los principios filosóficos de Luis Vivés, llegó á descubrir la fórmula de nacionalizar la propiedad del suelo, sin tener que realizar ninguna expropiación violenta mediante el "Impuesto Unico".

Examinó con gran conocimiento la municipalización de los servicios de aguas, alumbrado, calefacción, tranvías, teléfonos, citándonos el caso de Bruselas antes de la guerra, cuyo presupuesto, de unos cien millones de francos, estaba nutrido con SESENTA MILLONES, conseguidos como líquido de los servicios municipalizados, y los restantes VEINTE percibidos por medio de arbitrios.

Ejemplo tan espléndido, que pudo completar—lo que en otra ocasión haremos nosotros—no llevó al señor Gómez á exaltar á los españoles en la consecución de lanzarse por estos caminos; se sintió pesimista, y dió un paso atrás, en España el poder conseguir el que los ayuntamientos creen esas fuentes de ingresos, que el distinguido conferenciante estimó como más naturales.

En una de sus interesantes divagaciones analizó la forma absurda como estamos realizando la colonización en nuestra zona de influencia de Marruecos.

Citó casos de tal enormidad, que produjeron gran sensación en el auditorio, y desgraciadamente sobre este problema, la mente de la forma cómo se procede en Melilla, donde se dió el caso de que, siendo el suelo de la nueva ciudad del Estado, éste ha dejado que lo despojases, realizándose ágios escandalosos e indignos; pero el doctor Gómez ignora un hecho altamente consolador, y es el de que la Junta de Arbitrios

## His cataláns residents á Valencia

Se invita á tots els cataláns en aquesta ciutat á una reunió, que tindrà lloc al Ateneo Mercantil, el dimenge 3 de març, á las 11 del dematí, para tractar de la constitució d'un Centre Catalá.—Per la comissió, R. E. Bofill, José Climent, Ramón Cabrellas, Juan Borras, Esteban Riberas, Juan Quer, Humberto Bofill, Francisco Gallisa.

## En la Compañía

El docto jesuita padre Hupfeld, en la conferencia de anoche, se ocupó de la caridad, "virtud—dijo—muy rara, hoy que es más necesaria que nunca, por la tremenda lucha existente entre todos los hombres, á pesar de ser hermanos".

"La caridad—añadió—es amor. Dios, enamorado del hombre, envía á su Hijo en carne mortal á la tierra, olvidando su infinita felicidad, para bien de la humanidad pecadora."

El orador estudió la caridad en el individuo, en la familia y en la sociedad, demostrando la inmensa superioridad de esa virtud cristiana sobre la filantropía, de móviles mucho más mezquinos. Como que la caridad es amor de sacrificio; esto es, el sello de la caridad que brota de la del mismo Dios.

Dijo que la caridad es en la familia fuente de amor entre los esposos, puesto que las dotes físicas pronto se atan y desaparecen, mientras que las bellezas espirituales crecen con la práctica de los Sacramentos, añadiendo que la caridad impone á los padres infelices cuidados respecto á la educación y vigilancia de sus hijos, para que éstos puedan escapar los peligros que les rodean, tanto en la infancia como en la adolescencia, hasta que toman estado.

Habló de la importancia de los centros para la formación de los jóvenes, para el desarrollo de su carácter; recordó las instituciones alemanas, creadas con ese fin, y manifestó sus fervientes deseos de que Valencia cuente pronto con un centro que pueda atender á esta grave necesidad.

El padre Hupfeld terminó su hermosa conferencia con unos bellos períodos, dedicados á la caridad en la sociedad; y particularmente en España, enaltecendo á nuestros católicos antepasados y proponiéndolos como ejemplos para que nuestra patria vuelva á ser grande.

La conferencia fué tan numerosa y distinguida como en las anteriores conferencias.

Para facilitar el acto de la Comunion general de fin de ejercicios, que tendrá lugar mañana domingo, á las ocho, en la iglesia de la Compañía, se ruega el siguiente orden: En el presbiterio.—Las primeras autoridades y señores generales.

En la nave central.—Las demás autoridades y señores presidentes de corporaciones, títulos de Castilla, señores militares, magistrados, catedráticos y congregantes de la Purificación.

En el crucero.—Los señores congregantes de la Inmaculada y demás caballeros.

En la capilla de la Comunion, de ocho á ocho y media, se dará frecuentemente la Comunion á los que, por sus atenciones particulares, necesitaran congojar antes.

# EL SOL

## DIARIO INDEPENDIENTE MADRID

Preios de suscripción:  
Pesetas 6 al trimestre.  
Idem 24 al año.  
Suscripción combinada con la Biblioteca (véase anuncio en dicho diario):  
Pesetas 8 al trimestre.  
Idem 30 al año.

Es el periódico mejor informado.  
Cinco ediciones diarias.  
Correspondencias exclusivas en todas las provincias de España.  
Corresponsales de guerra en París, Londres, Roma, Zurich, Berlín, San Petersburgo, etc., etc.

Este gran diario informativo ha establecido en Valencia un servicio rápido de repartidores, con el objeto de que sus suscriptores reciban el periódico inmediatamente después de su llegada a Valencia.

Dirigirse para la suscripción

á don Vicente Soler, Kiosco Mundo Gráfico  
Plaza Emilio Castelar, Valencia

### GRAS, DENTISTA

Dentaduras completas. Coronas, puentes, incrustaciones en oro. Extracciones sin dolor.  
Don Juan de Austria, 15

### Noticias locales

El frío y molesto viento que se inició ayer tarde originó un marcadísimo descenso de la temperatura, que en la pasada noche quedó á 1.4, cuando en la anterior había sido de 7.6.

Hoy ha continuado dominando el Noroeste, y como el sol ha estado frecuentemente oscurecido por las nubes, que sin cesar han cruzado el firmamento, el día ha resultado desapacible y más propio de diciembre que de la primavera, que pronto va á comenzar.

La presión barométrica es de 755 á 750 milímetros; la temperatura de 13.6 á la sombra á la una de la tarde, y la humedad relativa de 41.º.

El señor Arzobispo ha practicado hoy la Santa Pastoral Visita en la parroquia de San Martín, donde ha sido recibido por el clero y gran número de feligreses, que le ha demostrado su filial adhesión.

Al doctor Salvador y Barrera acompañaban su familiar y el secretario de Visita don Joaquín Belda.

Practicadas las ceremonias propias de la Visita Pastoral, el reverendísimo Prelado se ha trasladado al altar mayor, procediendo á administrar el Sacramento de la Confirmación á 437 niños y niñas, que han sido apadrinados por la señorita Amparo Sánchez de León y don Vicente Estellés.

Ha asistido al señor Arzobispo en esta ceremonia el cura párroco don Francisco Soler.

A última hora de la tarde de ayer visitó nuestro ilustre paisano el Obispo de Urgel doctor Benlloch el Museo y Academia de Bellas Artes, donde fué recibido por don Juan Dorda y señores Martorell, Salvá, Almenar, Cebrián y Tramoyeres, y recorrió las salas de la Pinacoteca valenciana, cuyas últimas e importantes reformas alabó con frases de gran entusiasmo é inspiradas en el acendrado valencianismo que le caracteriza.

También visitó el Prelado urgelés algunas clases de Academia, consagrando cariñoso recuerdo á nuestros más insignes artistas.

Don Tomás Martínez, presidente de la comisión gestora para la constitución de la Junta de Defensa de repatriados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, con el objeto de cobrar los alcances que por diferentes conceptos son acreedores del Estado, ha notificado al señor Gobernador la convocatoria á Asamblea para mañana á las diez, en el salón principal de la Casa de la Democracia.

El asunto afecta precisamente á las clases más modestas de aquellos ejércitos que defendieron nuestras colonias, y por ello es de desear consigan lo que tan justamente reclaman.

Con el fin de enterarles de un asunto benéfico, la Junta provincial de Beneficencia domiciliada en la calle de Caballeros, número 9, llama á todas aquellas huérfanas, nacidas en la parroquia de San Pedro de ésta, y que descendían de cofrades de la antigua y hoy extinguida hermandad de armeros. Horas de presentación, de diez á una.

¿Queréis no toser más? Probad una sola vez las PASTILLAS de SAN BLAS y os convenceréis de su eficacia. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Mañana noche, á las nueve en punto, celebrará el Circo Instructivo Electricista su acostumbrada velada de prácticas, poniéndose en escena la hermosa obra de los Quintero "Amores y amores", en la que tolará parte la primera actriz Carmencita Lázaro, y harán su debut la señorita Elvira Soler y el primer actor Pepe Ara.

Habiendo terminado los plazos concedidos para reclamar contra el escalafón del Magisterio primario de 1.º de enero de 1917, la Dirección de Primera enseñanza ha dispuesto que las secciones administrativas no den curso á ninguna reclamación que contra dicho escalafón pueda presentarse y que envíen á la mayor brevedad las listas en que constan los errores observados á comisiones cometidas al publicarse el escalafón.

El Comité de la Casa del Pueblo ha convocado á todas las directivas de las Sociedades obreras de Valencia y poblados marítimos y á los jurados obreros del Tribunal Industrial á una reunión que á petición de la Sociedad Elaboración del Pan se celebrará mañana domingo en el domicilio de dicha Sociedad, calle de Cuarte, 34, á las diez de la mañana, para tratar de la revisión del acuerdo recaído por las Sociedades obreras contra dos jurados obreros.

Por el ministerio del ramo se ha dispuesto que los profesores especiales de las Escuelas Normales, que no lo sean de Instituto, tengan voz y voto en las juntas que celebren los claustros de dichas Escuelas.

Rollos Música. 88 notas, Americanos; uenos, á prueba, á tres pesetas. ANGELUSIANO. C. Pintor Sorolla, 27.

El reverendísimo Prelado de la diócesis ha hecho los siguientes nombramientos:  
Don José Ferrer Pérez, coadjutor de Nucia.

Don Vicente Bausell Mompó, economo de Masalavés.

Don Juan Bautista Penalba Moscardó, economo de Manuel.

Don Angel Olmedo Guillot, coadjutor de Museros.

Don Ramón Pascual Guasch García, coadjutor de Lahuar.

Don Eliseo Urios Burguera, economo de Villalonga.

Don José Bleda Martínez, regente de Camals.

Muy ilustre señor don Juan Vayá Serrano, canónigo de la Colegiata de Játiva.

Don José Deval Salvador, regente de Benisanó.

Don Vicente Valero Doménech, coadjutor de Villalonga.

Pocas veces habrá aparecido un número de "El Guante Blanco" como el correspondiente á esta semana con un texto tan nutrido, tan arzeno, tan variado, tan estupendo y tan contundente.

Además de ocuparse de todos los asuntos de actualidad con su gracia inofensiva, publica varios dibujos y caricaturas muy intencionadas y de gran novedad.

"El Guante Blanco" de esta semana vale mucho dinero; pero solo costará 15 céntimos.

ESPECULUNS vaginales Collin y Cusó, á 7 pesetas uno. Llompart y C., S. en C. Paz, 5.

Continúan con gran actividad los trabajos de organización del segundo Concurso-Feria Industrial y Comercial, que se celebrará en Barcelona desde el 15 de abril al 31 de mayo próximos. Por el número de expositores ya inscritos es de esperar que esta oportuna manifestación de la producción y del trabajo nacional tendrá un franco éxito y permitirá se conozcan también las nuevas manufacturas y especialidades, que antes eran de exclusiva producción extranjera, y cuyas fabricaciones se han implantado en España con un feliz acierto. Muy interesante resultará asimismo la sección de invenciones modernas, pues figuran en ella muchas y muy notables novedades prácticas. En la Dirección del Concurso, Ancha, 22, se han recibido ya las adhesiones de expositores de muchas regiones de España, entre las que figura una colectividad importante de productores de Galicia y Andalucía, que concurrirán con sus más perfectas y genuinas especialidades.

LOS ANGELES, Linián, 8 y 10.  
Venta por METROS, á precios reducidos.

La Asociación de San Vicente Ferrer, establecida en la parroquia del Pilar, celebrará junta general reglamentaria mañana, á las once y media, para el sorteo de clavarios y organizar las fiestas. En breve daremos más detalles de las de este año. La junta ruega la asistencia á todos los socios en la sacristía de dicha parroquia.

Los convalcientes, neurasténicos y debilitados están de enborabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Gilco-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

Para jardines, Valencia, dice el cantar, y nosotros añadimos que para robar lo que hay en los jardines, también Valencia.

Es escandaloso lo que sucede.  
¡Pobres jardines! Sin consignación para su debido esplendor, los ciudadanos atenienses se dedican á robar plantas, destrozan macizos, rompen bancos, sin que la vigilancia de los guardas pueda evitarlo, pues son pocos y mal retribuidos.

Ayer mismo se llevaron unas columnitas de hierro del paseo de Serranos.  
¿Quiéren las autoridades... preoocuparse un poquito de este detalle que nos honra poco? ¿Se puede castigar á los que rompen y roban en los jardines públicos?  
Nosotros esperamos que así lo harán. De lo contrario, insistiremos hasta lograrlo.

La Banda Municipal de música amenizará mañana, de once á una, el paseo de la Gloria. He aquí el programa:

Primera parte: "A pleno sol", marcha, Asensi.—Sardana de la ópera "Garín", Bretón.—"El Sinaí", poema sinfónico, Giner.—"Rienzi", ópera, Wagner.  
Segunda parte: "Saisón y Dalila", selección, Saint Saens.—"Goyescas", intermedio, Granados.—Bailables de la ópera "Gioconda", Ponchielli.—"La canción del soldado", marcha militar, Serrano.

El "Boletín oficial" del Arzobispado, correspondiente al día 1.º del corriente mes, inserta el siguiente sumario:

Tribunal eclesiástico. Cédula de confirmación.—Declaración de la Dirección general de Primera enseñanza acerca de los nombramientos del vocal sacerdote en los tribunales en oposición á escuelas.—Resolución de la Sagrada Congregación de Ritos sobre asistentes al Erelado en la bendición solemne con el Santísimo.—Bienes de la Iglesia.—Sentencia del Tribunal Supremo sobre indemnización por bienes eclesiásticos enajenados por el Estado.—Pensiones de retiro para el clero.—Nombramientos.—Bibliografía.

En EL PRECIO FIJO no se regatea. Todos los artículos tienen el precio marcado en números claros por pesetas.

Ante selecta y numerosa concurrencia, en la que figuraban doctores muy distinguidos, celebró anoche sesión científica el Instituto Médico Valenciano, discutiendo el tema "Tratamiento de la atrepsia por la ipecacuana", intervinieron los doctores don Pascual Escalona y don Práxedes Llisterri.

El doctor López-Trigo trató de las formas quirúrgicas de la fiebre de Malta; La discusión de este tema fué interesantísima y de gran importancia, haciendo uso de la palabra, acerca de dicho asunto, los doctores don Rafael Pastor Reig, don Práxedes Llisterri, don Antonio Oliete y don Juan Peset.

El jueves próximo continuará la discusión sobre el tema anterior, haciendo uso de la palabra, en primer término, el doctor don Nicasio Benloch, y el doctor García Brusenga se ocupará del "Uso y abuso de los antipiréticos en el tratamiento de la fiebre tifóidea".

En la Lectión Sacra que durante la misa de once dará mañana en la Compañía el padre Solá, S. J., expondrá la Profecía XXI, (primera de Nathan), según el libro segundo de los Reyes.

"Cuando tus días fueren cumplidos... Yo alzaré en pos de ti un hijo tuyo, que procederá de tus entrañas, y afirmará su reino. El labrará una casa á mi Nombre, y yo estableceré para siempre el trono de tu reino."

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan en el "Eruptivo" López Moreno, fr. 3 ps. farmacia San Martín, San Vicente, 17.

El ministro de la Gobernación ha publicado una real orden que reviste muchísimo interés, y en la que dispone:

Que por las autoridades sanitarias y los funcionarios de la Policía se vigile, de una manera constante y eficaz, el cumplimiento de lo prescrito en el artículo 5.º de las Ordenanzas de Farmacia, sobre la venta de productos medicinales y sustancias venenosas en las droguerías y fábricas de productos químicos.

Que igualmente sean vigiladas cuidadosamente por los subdelegados las farmacias, para que no se expendan en ellas medicamentos, narcóticos, anestésicos y cuantos contengan sustancias venenosas, sin receta escrita y firmada por un médico, quedando la receta en poder del farmacéutico, y debiendo ser renovada por aquél tantas veces como haya de ser repetido el medicamento.

Que asimismo no se despachen sin receta, escrita y firmada por un médico, paquecitos, cajas de píldoras, pastillas, comprimidos, sellos, papeles, polvos estornutatorios, tubos preparados para inyecciones, pociones ó bebidas ó cualquier otro preparado, constituya ó no especialidad farmacéutica, siempre que contengan dichas sustancias narcóticas, anestésicas y en general tóxicas.

Que por la Policía gubernativa sean perseguidos con todo rigor las casas de lenocinio, cafés, bars y demás sitios de reunión, en que haya sospecha de que se proporcionan dichas sustancias á los clientes para el mantenimiento del vicio.

Que se castigue á los infractores de esta disposición, aplicándoseles las penalidades señaladas en el capítulo 8.º de las Ordenanzas de Farmacia, y se pase sin demora el tanto de culpa á los tribunales de justicia, cuando el hecho constituya delito ó falta de los castigados por el Código penal.

SORDERA, zumbidos y supuración oído. Curación por procedimiento y aparato invento del doctor Casanova Dalfó, calle San Vicente, 151 (entre calle Sangre y plaza San Agustín).

La Sociedad Velo-Club celebrará mañana las siguientes pruebas de entrenamientos:  
Primera. Cinco vueltas para neófitos, ó sean siete kilómetros.  
Segunda. Una hora libre para todos los corredores.

Tercera. Carrera á la australiana. Dicha carrera será de tantas vueltas como corredores haya, retirándose á cada vuelta el último que pise la meta.

La Sociedad de cazadores La Cinegética celebrará mañana tiro de pichón en el cauce del río.

El sorteo de puestos se hará á las diez en punto de la mañana.

En el Ayuntamiento se ha celebrado esta mañana la elección de compromisarios para la elección de senadores.

Ha presidido el acto el primer teniente de alcalde don Fidel Gurrea, actuado de secretarios escrutadores don Jesús Lacuadra y don Vicente Gómez, y de secretario el concejal don José Blasco.

Se han presentado dos candidaturas, cosa que ha originado revuelo, comentarios, discursos y votaciones.  
No recordamos elección de compromisarios tan accidentada.  
La mesa ha resuelto las protestas é incidentes.

Han alcanzado mayoría de votos los señores siguientes, de una y otra candidatura:  
Don Juan Tormo Artés, don Guillermo de Esposa, don Fidel Gurrea, don José Blasco, don Eduardo Pastor Giner, don Julián Fagoga, don Roberto Gómez Igual y don José Prósper Bremón.

Con los episodios quinto y sexto continuará en el teatro de los Niños de San Vicente la exhibición de la interesante película "Judex", y es de suponer que la primera sesión de la cuarta y media se verá tan concurrida como la de las seis y media, á juzgar por los encargos de localidades que hay hechos para dicha primera sesión.

El Circolo Liberal de la Vega Alta, situado en la calle de Sagunto, celebrará baile familiar mañana, de diez á una de la madrugada, organizado por la juventud de dicho Circolo.

Se nos ruega la publicación:  
"Se invita á los señores socios del Circolo liberal del distrito del Teatro, para mañana domingo, á las diez de la mañana, en el local social, para asistir á la entrega del bergamino título presidente honorario á favor de don Francisco Jorro Borja."

Los mejores géneros para señora y caballero, géneros blancos, lutos y ajuares, son los del PRECIO FIJO.

Las noticias de los pueblos, recibidas en el Gobierno civil, acusan perfecta tranquilidad.

La designación de compromisarios para las elecciones de senadores, hecha por los ayuntamientos, se ha efectuado sin incidentes.

La recaudación total, alcanzada en el pasado mes de febrero en esta delegación de Hacienda, ascendió á 1.683,992 pesetas, que, comparada con la obtenida en febrero de 1917 resulta un alza de 122,594 pesetas.

En los conceptos al privativo cargo de la delegación, el aumento fué de 83,124 pesetas. La mayoría de estos conceptos aparecen en alza, como territorial, industrial, utilidades, minas, edículas, transportes, etcétera. Los aumentos principales han sido en utilidades, transportes y recursos.

En los conceptos eventuales, como son Aduanas, Alcoholes, etc., el aumento ha sido de 41,333 pesetas.

Por cuotas militares se han recaudado en el citado mes, 272,625 pesetas, que representan un aumento, comparadas con las recaudadas el año anterior, de 200,125 pesetas.

En timbre y tabacos también ha habido aumento en la recaudación.

Una comisión de obreros torneros ha conferenciado esta mañana con el señor Gobernador sobre la huelga que tienen anunciada, y que parece no se realizará, porque marchan bien las gestiones que viene realizando el señor Sánchez Anido para establecer buena armonía entre patronos y obreros.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Montichelvo, 204.57 pesetas; Ayelo de Malferit, 250, y Llauri, 1.000.

Todos los profesores pertenecientes á las bandas civiles de música de esta ciudad han sido convocados á una Asamblea, que se celebrará mañana domingo, á las diez, en el Ateneo Valenciano, calle del Pilar, 20, para constituir la Federación de bandas civiles de Valencia y su región.

También se ruega la asistencia á los directores que no estén conformes con los procedimientos económicos que se siguen en las músicas.

La Sociedad de Aserradores Mecánicos celebrará junta general extraordinaria mañana, á las diez, para tratar acerca de los jornales.

LAMPARA IRROMPIBLE de 5 á 50 bujías, 1.35. Ribera, 15, lampistería.

Mañana, en el tren andaluz que llega á las 2.30 de la tarde, es esperada la Orquesta de Cámara, que dirige el maestro Chavarrí.

La Juventud Valencianista ha organizado en su honor un homenaje, y acudirán á la estación, á recibir á los músicos de la Orquesta, las Sociedades artísticas, con sus banderas y estandartes.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana, á las tres de la tarde.

Leches ágras KEPIR y YHOUGHOURT, farmacia A. Gamir, San Fernando, 34, y Paz, 18 (Granja Moróder).

Pasado mañana lunes, á las once, se celebrará en la Audiencia, ante el tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, la vista del interesante pleito, instado por don José Pallarés, contra el acuerdo de la excelentísima Diputación de esta provincia, declarando rescindido el contrato de arriendo del teatro Principal de esta ciudad.

Representando á la Administración informará el señor abogado del Estado don Mariano Bosch; por la Diputación, como coadyuvante, el distinguido letrado don Francisco Poquet; y por el arrendatario señor Pallarés, el catedrático de esta Universidad, don Fernando Ros.

Accediendo á los ruegos de varios artistas, el culto catedrático de la Universidad Central don Andrés Ovejero dará mañana, á las nueve y media de la noche, una conferencia sobre el tema "El porvenir de la cultura latina" en el Circolo de Bellas Artes. El acto será público.

## Lotería de la Purísima

Esta acreditadísima Administración, núm. 1, de esta capital, situada en la calle de la Purísima, núm. 2, ha sido favorecida en este sorteo con el PREMIO GORDO, por tres veces, puesto que ha expendido las tres series del núm. 11.338, premiada con 100.000 pesetas cada una de ellas, cuyas 300.000 pesetas han de ser pagadas por esta Administración.  
También se han expendido las aproximaciones anteriores y posterior á dicho premio.  
Además se han expendido varios billetes de las sentonas del primero y tercer premio.

## LICORES MARZAL

ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS  
San Vicente, 194

## Rafael Conejos en Cta. EN LIQUIDACION

### San Vicente, 16 y 18

Desde el 1.º de marzo se liquidan todas las existencias.—Grandes rebajas de precios.

Se nos denuncia que en la calle de Pi y Margall se promovió un fenomenal escándalo hace dos noches.  
¿Sabe algo de esto el jefe intrínseco de Policía señor Morales?

Hoy no ha fundeado vapor alguno en nuestro puerto.  
Solo lo han efectuado ocho veleros, en su mayoría en lastre.  
Para Barcelona ha sido despachado el vapor "Jorge Juan", con cargo general y 39 pasajeros.

En la Aduana se han efectuado hoy las operaciones siguientes:  
Transportes, 45.39 pesetas; Sanidad, 37.50; Arancel, 1.279.281; recargo transitorio, 91.30.

## SUCESOS

Se ha presentado á la Guardia civil de Torrente Arturo Mora (a) Botellero, autor del disparo de arma de fuego y heridas á un vecino de aquella villa, el día 26 de febrero último.

## NEUROLOGIA

En Puebla Larga ha fallecido, á los cuatro años de edad, el niño Ricardito Victoria Doménech, produciendo la sensible pérdida bondadosa de sus amantísimos padres, hermano, abuela y demás familia.  
A todos enviamos nuestro sincero pésame, deseando que hallen lenitivo á la aflicción que les domina, pues el finado constituía el encanto del hogar de tan apreciable familia.

## Teatro Ruzafa

Empresa "Cine Moderno" Compañía zarzuela  
Hoy, á las 10 noche SECCION DOBLE  
EL HUERTECILLO  
La cara del ministro  
1.25 ptas. butaca. — General, 0.35  
Mañana domingo, á las 4 tarde  
LA ORICHARRA  
0.50 ptas. butaca. — General, 0.20  
A las 5.30 SECCION ESPECIAL  
EL MAHIBO DE LA ENGRACIA  
El huertecillo  
La cara del ministro

## Teatro Apolo

Compañía de ROSARIO PINO  
Función para mañana domingo  
A las 6 tarde Especial  
DIVORCIEMONOS  
A las 9.30 noche Especial

## Zazá

Precios indicados en reja.  
PALACIO DEL CINEMATOGRAFO  
Hoy sábado  
La colosal película  
Una mascarada en el mar

## Olympia

Palacio del cinematografo  
Hoy sábado  
La colosal película  
Una mascarada en el mar

## Una mascarada en el mar

EXITO ENORME JUSTO UNANIME  
Completarán programa otras novedades.  
Fesión continua.  
Butaca, 0.35 — General, 0.15  
Mañana domingo, tarde y noche, grandes sesiones de cine.

## Teatro Lírico

Hoy sábado 2 marzo 1918  
Dos secciones de cine y variedades, á las 6 tarde y 9.45 noche.  
MATINE SELECTA — PRECIOS POPULARES  
Butaca, 0.80. Silla preferencia, 0.40  
General, 0.20

## LES HARTURS

Gran éxito de los graciosos exóticos.  
QUINCI y BEHO  
Gran éxito de la cantadora de aires regionales.  
LOLITA CASTILLO  
Éxito de la concertista,  
MARIA CASANOVA  
HOY DEBUT de la sin rival bailarina  
PALMIRA LÓPEZ

## Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Domingo II de Cuaremas. San Emeterio, San Celestino y San Marino, marítimos, Misá y oficio de la Dominica, con rito semidoble y color negro.  
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de Nuestra Señora de los Angeles, en Ruzafa. Se descubre á las siete de la mañana y se reserva á las cinco y media de la tarde.  
ADORACION NOCTURNA.—Nuestra Señora del Puig, Santo Calix.  
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

## Don Luis Montón Roig

que falleció el día 3 de marzo de 1889  
Sus sobrinos aplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

## Más de mil cocots diarios

En el horno pastelería de López y podrá mañana á la venta más de mil pasteles de pescado (cocots), especialidad de 1.ª casa. Carentos, de 8 á 10 y de 12 á 2.  
Exquisitos pastas quemados y ensalmadas.  
Se vende el nutritivo pan para vegetarianos y césacos.  
Servicio á domicilio.  
- Pi y Margall, núm. 31 -

## SEÑORAS EL FLUJO BLANCO

Y las ENFERMEDADES de la MATRIZ  
se curan radicalmente con las  
IRRIGACIONES DEL Dr. VALLEY  
Venta, en farmacias y droguerías.

## "NOVOCAINA SINONIMA"

"ATOXICOCAINA SIBERGHEID"  
Para la anestesia regional  
Precios económicos  
Pídanse en producto y solución esterilizada con 2 adrenalina, á los depositarios para el reino de Valencia, señores Llopart y C.ª, S. en C.ª, Granvia, 5. Para Ventas al detall en las principales farmacias.  
NOTA.—A los señores médicos y dentistas que quieran hacer algún ensayo se les regalará una muestra de dicho producto.

## Café Yauco selecto

y la manteca más fina de las mantequeras leonesas, se venden en la acreditada casa de Sixto Ayora, calle San Vicente, 174.

## TEATRO DE LOS Niños de San Vicente Ferrer

GRANDES SESIONES DE CINE para MAÑANA!  
A las 4.30 y 6.30 de la tarde:  
1.º "En el lago Albano" (panorámica).  
2.º "JUDEX", 5.º y 6.º episodios (4 partes).  
3.º "KRI-KRI", tiene la cabeza dura (cómic).  
Brillante espectáculo amenizará la sesión con escogidas composiciones.

## Gran Music-Hall

MARTI  
PROGRAMA PARA HOY  
Veintiocho artistas de canto y baile, notables y de gran belleza.  
Colosal éxito de las sin rivales artistas y hermosa presentación, IRIS, PAZ, CHARITO, GARRIDO, RE-REY y de las bellísimas MARI-GALVEZ y ANTONIA TOKRES, cupletista y bailarina, respectivamente, de gran mérito.  
Hoy debut del número de mayor risa conocido en España, titulado  
EL ESPEJO ROTO

## EL ESPEJO ROTO

De siete á nueve, Aperitif-diner tango.  
Hoy, después del espectáculo de la noche, primera presentación de la GRAN FIESTA DE APACHES en el TABARIN de este teatro.  
Todos los días selecto y económico servicio de restaurant.  
PLATO DEL DIA  
Oeufs poché parisien, 1.50 pesetas.  
Sole Margarit, 1.75.  
Filets á la broche Garné, 2 pesetas.

# Las subsistencias

LO DE LAS ALGARROBAS

A la sesión de la Junta provincial de Subsistencias, que anoche se celebró, solo asistió su presidente, el señor Gobernador, por hallarse enfermo el delegado de Hacienda, el presidente de la Audiencia y el Alcalde; pero como se había de tratar de asunto tan importante como el de los pienso, el señor Sánchez Anido se constituyó en Junta y reunió en su despacho a la comisión de cosecheros de algarrobas, de Cheste, y a la de la Sociedad de Transportistas.

Unos y otros discutieron ampliamente el asunto, hasta las nueve de la noche, en que terminó la reunión, conviniendo en que productores y compradores darían cuenta de lo tratado a las Sociedades que respectivamente representan.

## JUNTA DE PROTECCION AL OBRERO

La indisposición que aquejaba al Alcalde motivó una orden, suspendiendo la reunión de este organismo, convocado anoche a sesión, pero una comisión del mismo fué al domicilio del señor Valentin para que éste delegara sus atribuciones en un vocal, y designó al concejal señor Blañch para vicepresidente de la Junta, bajo cuya presidencia se constituyó, en sesión secreta primeramente, y después en sesión pública, en la que se acordó:

Celebrar hoy, a la una de la tarde, nuevo sorteo de 250 volantes para otros tantos obreros, que trabajarán la próxima quincena.

Aumentar a 12.000 pesetas las 10.000 que se venían consignando del fondo de la suscripción, para atender al pago de los jornales de aquellos obreros.

## LA JUNTA DE TRANSPORTES

También se reunió esta Junta, bajo la presidencia del señor Montañés, y entre otras cosas de menos importancia, acordó: Dirigirse a las Compañías de los ferrocarriles, solicitando tasa especial para el transporte de los artículos de primera necesidad.

Interesar a la Dirección de Obras públicas para que ordene a las Compañías de los ferrocarriles que, anulando la orden de devolver vacío el material de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, mande a las estaciones que tomen la mercancía que haya, en y para las estaciones de tránsito e intermedias.

Proponer al ministro de Fomento que se cumpla la real orden de 13 de diciembre de 1917, referente a la tasa máxima de los fletes.

## TELEGRAMAS OFICIALES

El señor Gobernador ha recibido el siguiente despacho del director general de Abastecimientos:

"Los almacenistas de aceite de oliva, de esa capital, me manifiestan que, debido a la alta demanda por esa Junta de Subsistencias, al aceite de Giva, sin haber sido tasado en el punto de procedencia, se están arrojando por vender a precio más bajo que el de coste, así como que, debido a rumores de próxima exportación, los tenedores de Andalucía han subido notablemente el precio del aceite.

Sírvase informarme sobre los anteriores extremos."

El señor Gobernador ha contestado lo siguiente:

"Contesto al telegrama de vucencia, en que me dá cuenta de la queja de los almacenistas de aceite de oliva, de esta capital, por la alta demanda por esa Junta de Subsistencias, manifiestando que el acuerdo de la misma, tomado hace ya más de dos meses, se hizo de acuerdo con los almacenistas y detallistas, para llegar al cual, y con objeto de no perjudicar los intereses de ambos, la Junta de Subsistencias celebró repetidas reuniones, asistiendo representantes de dichos gremios, y llegando, como antes indico, a un acuerdo completo sobre el particular."

Hace más de un mes pidió el director general de Abastecimientos un estado detallado de los productos alimenticios que existen en esta provincia.

Instantáneamente se pidió a los alcaldes, con carácter de urgente, la relación jurada de las existencias; pero como se trata de un trabajo impropio, aún faltan los datos de muchos pueblos.

El negociado de Fomento de este Gobierno, que es a la vez el que lleva todo lo referente a subsistencias, está formulando el estado general, invirtiendo en él todas las horas del día y algunas de la noche, y aún así todavía habrán de transcurrir días hasta terminarlo.

Después de tanto trabajo, resultará, forzosamente, que para nada servirá, puesto que tratándose de subsistencias las alteraciones de cifras se hacen a cada momento.

Por otra parte, en el negociado de Fomento no hay más que un oficial y un auxiliar, que ha cedido el señor delegado de Hacienda, para despachar todos los asuntos, y hay que ver los esfuerzos titánicos que dichos funcionarios realizan, sin descanso, ni para comer, a fin de llevar al día el negociado.

Bien ganada tienen una gratificación si el Gobierno se percata de la necesidad de premiar a los dignos funcionarios que se exceden en el cumplimiento de su deber.

GAS Y ELECTRICIDAD

Todavía no está cargando el vapor que ha de traer la hulla para la fábrica de gas. En el puerto de Mussel sigue esperando turno, y sabe Dios cuándo alancará.

Y no es esto lo peor, sino que el Gobierno, a pesar de las repetidas instancias, aún no ha designado otro barco para traer el subsiguiente cargamento.

Como dijimos, la próxima semana habrá aún gas en Valencia, pero si no se consigue carbón, habrá que cerrar la fábrica dentro de diez ó doce días.

LOS HUERTANOS

Estuvo una comisión de huertanos a hablar con el señor Gobernador, sobre carnes y hortalizas.

El señor Sánchez Anido les contestó que es asunto exclusivo de la Alcaldía, a lo que replicaron que el señor Valentin está enfermo, y el asunto es de carácter urgente. Las autoridades resolverán.

LOS TRANSPORTISTAS

Las Sociedades de transportistas de Valencia y el Grao (alquiladores de carruajes) y demás gremios, que utilizan la tracción de sangre, se reunieron anoche en Asamblea, para oír las explicaciones de la Junta permanente en sus relaciones con los cosecheros de algarrobas y las autoridades.

Se tomaron acuerdos, que esta mañana se han sido comunicados al señor Gobernador, como presidente de la Junta de Subsistencias.

Estos acuerdos son:

Que en vista de las deficiencias de las declaraciones juradas, respecto a las existencias de algarrobas en la provincia, se conceda un nuevo plazo de 48 horas para rectificar cifras.

Que pasado dicho plazo se impongan las multas a que haya lugar.

Que se provea de una identificación a la Junta permanente para formular denuncias y recabar el auxilio de la autoridad en los pueblos en que haya ocultaciones, ó se pidan precios más elevados que los convenidos.

Que de conformidad con los cosecheros, se acepte el precio de dos pesetas arroba de algarrobas, en buenas condiciones de conservación y sin otros gastos.

Que el distrito de Chiva lleve a efecto inmediatamente, para remediar las necesidades del momento, la entrega a los industriales de Valencia, comprendidos en dichas entidades, del tanto por ciento que señala la Junta de Subsistencias, sobre las existencias, concediéndoles, en compensación, la libertad de exportar el sobrante.

Y que se prohiba a todos los pueblos que no faciliten el 10 por 100 de las existencias, la extracción de algarroba, aún para dentro de su término.

## La suscripción

En Depositaria municipal se han recibido las siguientes cantidades:

Señores A. J. Dup, L. X., Aico, 23 pesetas; don José Zarzoso, 25; don Eugenio Burriel, viuda de Burriel, 50; don Javier Ferrer Jimeno, 25, y don Bartolomé Montañés, 100.

## SORTEO

Sin incidente, interviniendo obreros de la Casa del Pueblo, se ha celebrado hoy el tercer sorteo para dar trabajo a los obreros que carecen de él.

## Información municipal

EL ALCALDE

El señor Valentin continuaba hoy guardando cama, a consecuencia del fuerte resfriado que padece. Deseamos un pronto restablecimiento al señor Alcalde.

## LA SESION DEL LUNES

El orden del día de la sesión del lunes consta de 60 dictámenes, y entre otros de ese caso interés, figuran:

Se adjudica a la excelentísima Diputación provincial una parcela de 234,33 metros cuadrados, que ha de ocuparse para la enfermería de la plaza de Toros, a cambio de otra de 48,27 metros superficiales para ensanche de la calle de Gibraltar.

Proponiendo la organización de sacrificio y venta de reses vacunas para asegurar el abasto de la ciudad a precios de tasa.

## LO QUE INGRESA

Se recaudaron ayer por el Ayuntamiento las siguientes cantidades:

Por arbitrio carnes, 3,925,64 pesetas. Por análisis y examen de sustancias, 280,96. Por entrada de carros, 50. Por arbitrios extraordinarios, 917,1. Total, 4,348,31.

Durante el mes de febrero se han recaudado las siguientes cantidades:

Por arbitrio carnes, 113,056,48 pesetas. Por análisis y examen de sustancias, 7,478,92. Por entrada de carros, 1,107. Por arbitrios extraordinarios, 7,728,38. Total, 129,370,78.

## DECIMISO

El teniente de alcalde del distrito del Puerto ha decimiso hoy numerosos panes faltos de peso y ha formulado varias denuncias contra vendedores que no respetaban la tasa.

## Noticias de los teatros

Grandes secciones de varietés a las seis de la tarde y diez noche, en las cuales tomarán parte el gran Moreno y Adela López, artistas predilectos de las señoras. En breve grandes debuts.

## Arte musical

La Sociedad Filarmónica Valenciana prepara dos grandes conciertos para los días 4 y 5 del corriente mes, en el Conservatorio de Música, a las seis de la tarde, a cargo de la Orquesta de Cámara Valenciana, que dirige nuestro paisano el señor Chavarrí, y del notable pianista señor Nin.

Esta agrupación musical de piano y Orquesta de Cámara, está realizando desde mediados de mes una tournée por España, con grandes éxitos, como hemos tenido la satisfacción de comunicar a nuestros lectores, y como digno remate a su labor, celebrarán en nuestra ciudad los dos referidos conciertos.

Los atraentes programas que han de interpretar son los siguientes:

(Concierto del día 4 de marzo) Primera parte: Lady Radnor's, suite, C. H. Parry. A) Preludio, b) Allemande, c) Sarabande, d) Bourrée, e) Menuetto lento, f) Gigue. Orquesta sola.

Segunda parte: Concierto en re menor, J. S. Bach. A) Allegro, b) Adagio, c) Allegro. Concierto en do menor, F. M. Bach. A) Allegro, b) Poco adagio, c) Menuetto, d) Allegro. Piano y orquesta.

Tercera parte: Tres aires de danza, C. B. A) Sarabanda, b) Giga, c) Badinerie. Acordeles, L. Chavarrí. A) Festival, b) Danzas. Orquesta sola.

(Concierto del día 5 de marzo) Primera parte: I. Serenata, Weingartner. A) Allegro, b) Landier, c) Adagio, d) Tarantella. II. Impresión valenciana, F. Cuesca. Orquesta sola.

Segunda parte: I. Concierto en re mayor, J. S. Bach. A) Allegro, b) Andante, c) Presto. II. Concierto, F. M. Bach. Piano y orquesta.

Tercera parte: Cuatro Novelletes, S. Coleridge Taylor. A) Allegro moderato, b) Largo, c) Vals (romántico), d) Finale. Allegro molto. Orquesta sola.

# NOTICIAS MILITARES

Las maniobras militares

Se han verificado hoy las anunciadas maniobras de los cuerpos de la garnición, consisten en el supuesto táctico de tomar posiciones sobre Torrente y el monte "Vedat".

Al efecto, las tropas, formadas en una división, mandada por el general señor Fontán, han salido de los cuarteles a las siete de la mañana. Como dijimos, la brigada orgánica de Infantería iba a las órdenes de su general señor Ferrer, y la media brigada iba mandada por su coronel señor Feijóo. Los servicios de Intendencia y Sanidad que formaban parte de la división, los mandaban sus jefes naturales.

De nueve y media a diez han llegado las tropas a la vista de Torrente, donde han tomado el primer rancho, comenzando inmediatamente las maniobras con gran pericia y precisión para ocupar las convenientes posiciones para batir desde ellas a un supuesto enemigo.

A las doce de la tarde ha llegado el Capitán general señor Tovar con su Estado Mayor a Torrente, siendo recibido por el alcalde y concejales y demás autoridades locales y numeroso público, que le ha hecho objeto de sus más vivas simpatías.

El general y séquito han sido acompañados por el vecindario al domicilio del alcalde, donde han sido obsequiados con espléndido banquete, a base de la clásica y sabrosa paella.

Al desmorbarse el Champagne, muestra primera autoridad militar ha pronunciado un elocuente brindis, enalteciendo a Torrente y a su alcalde.

Este ha contestado a las laudatorias frases del señor Tovar y ha brindado por la patria, el Rey y las autoridades militares.

Después del almuerzo, el Capitán general ha montado a caballo y acompañado de su Estado Mayor, que lo formaban los generales señores Núñez, Guzmán y Donat, y coronel señor Cabrera, con los ayudantes señores Durán, Villanueva, Díaz y Vigil, revisó la división, que había tomado posiciones en el "Vedat", y ordenó algunos movimientos tácticos, que fueron ejecutados con gran precisión.

Las fuerzas desfilaron después por el pueblo, regresando a sus cuarteles.

El señor Tovar ha venido a Valencia muy complacido del estado de instrucción de las tropas y de las atenciones de que ha sido objeto en Torrente.

## SUPERNUMERARIO

Ha pasado a la situación de supernumerario, sin sueldo, el primer teniente de Infantería don Segundo Díaz.

## RETIROS

Les ha sido concedido al subinspector mé dico primero don Emilio Muñoz, a los coroneles de Infantería don Juan Mesoneros y don Francisco Píera y al capitán de la reserva de Ingenieros don Francisco Santana.

## Aviso a los cazadores

El día 19 del actual se celebrará en la playa de Levante el concurso anual de tiro de palomo a brazo, organizado por el colombar José Alcayna (Rey), a beneficio de "La Sociedad Española de Salvamento de Naufragos".

En esta tirada se soltarán 400 palomos, divididos en catorce lotes, y se rifarán entre los poseedores de números seis hermosas medallas de plata, conmemorativas de este acto.

Además, los poseedores de veinte ó más números tendrán opción a tirar gratis durante la tirada a los palomos errados por el tiro, siendo los únicos que podrán tirar a ellos, pues para los demás está terminantemente prohibido, para el mejor éxito de este concurso.

Celebraremos que, como siempre, tenga esta Sociedad los beneficios que son de esperar, dados los fines a que se dedica y la competencia del colombar, alma y vida de esta típica fiesta, quien está encargado de la venta de billetes.

## SECCION DE ESPECTACULOS

Funciones para hoy

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9. Debut de la compañía, Mariela y El niño.

TEATRO APOLO.—Compañía Rosario Pino.—Por la tarde a las 5:30. Lo positivo.—Por la noche a las 9:30. El último pecado.

TEATRO RUZAPA.—Por la tarde a las 6:30 (matine). El marido de la Encargada.—Por la noche a las 10 (sección doble). El huertecillo y La cara del ministro.

ESLAVA.—Debut de la compañía.—Por la noche a las 9:45. La raza.

TEATRO LIRICO.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9:45. Cine y varietés. Cinco atracciones. Palmira López y Los Harturs.

OLEMPIA.—De 5 tarde a 12:30 noche: Gran cine. Una mascarada en el mar y otras.

SALON CIRCO REGUES.—Días laborables, por la tarde a las 6 y por la noche a las 10.—Días festivos, a las 8:30 y 6 tarde y 10 noche.—Funciones de varietés.

## Funciones para mañana

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde a las 3:30. Mariela.—A las 6 La malquerida.—Por la noche a las 9:30. Mariela y El niño.

TEATRO APOLO.—Compañía Rosario Pino.—Por la tarde a las 6. Divorción.—Por la noche a las 9:30. Zafra.

TEATRO RUZAPA.—Por la tarde a las 4 (sección). La chicharra.—A las 5:30 (especial). El marido de la Encargada, El huertecillo y La cara del ministro.—Por la noche a las 9:45 (especial). El nido del principal, El huertecillo y Los novios de las chachas.

ESLAVA.—Por la tarde a las 6:30. El orgullo de Alcabote.—A las 6. La raza.—Por la noche a las 9:45. El orgullo de Alcabote.

OLEMPIA.—Tarde y noche. Grandes sesiones de cine. Una mascarada en el mar y otras novedades.

TEATRO DE LOS NIÑOS HUERFANOS DE SAN VICENTE FERRER.—Grandes sesiones de cine, a las 4:30 y 6:30 de la tarde.

EL COMERCIANTE O INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE SUJERIRSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES CEMPELA, Y EN PERSUASION DE ELLO.

# SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

## AGENCIA MENGHETA

MADRID 2, 16:15

El diputado electo por Sagunto, don Vicente Jimeno, cumplimentó esta mañana al Rey.

CATEDRATICOS ASCENDIDOS

La "Gaceta" publica una relación de los catedráticos que han obtenido ascenso.

Figuran en ella don Ramón Gómez Ferrer, don Rafael Pastor y don Fernando Ros.

## La jura de los ministros

Se ha verificado esta mañana en Palacio el acto de prestar juramento los nuevos ministros señores conde de Caralt y Silvea.

El acto ha resultado solemne. El Rey vestía uniforme de almirante y se hallaba rodeado de personajes palatinos, con el señor marqués de Viana como jefe accidental de Palacio.

Ha tomado el juramento el señor García Prieto; el señor Silvea lucía uniforme de ministro, con la banda de Isabel la Católica, y el señor Caralt vestía de fraje.

Terminado el acto, el Rey pasó con los ministros a su despacho, conversando con ellos un buen rato.

Luego se trasladaron 195 nuevos consejeros a las habitaciones de la Reina, con objeto de cumplimentarlas.

Al salir de Palacio los ministros fueron felicitados por los periodistas que les esperaban en el vestíbulo del Alcazar.

El señor conde de Caralt saltó inmediatamente a los periodistas, enalteciendo su misión y asegurando que sin su concurso es muy difícil la gestión ministerial.

Se ofreció a los reporters como ministro y como particular.

El jefe del Gobierno manifestó que el señor conde de Caralt le había rogado que aplazase el Consejo hasta las siete de la tarde ó hasta el lunes, para tener tiempo de percatarse de los asuntos pendientes.

Como yo tenía que acudir esta tarde a despedir al embajador de la Argentina, resolví aplazar el Consejo para el lunes.

Tampoco se celebrará esta tarde la recepción diplomática, que ha sido aplazada para el próximo martes.

## OTRA AUDIENCIA

El Rey recibió esta mañana en audiencia al rector de la Universidad de Coimbra, a quien acompañaba el señor Ibáñez Marín.

## TOMA DE POSESION

Da Palacio marchó el señor Silvea al ministerio de Instrucción, con objeto de posesionarse de la cartera.

Le dió la posesión el ministro saliente, señor Rodés, quien hizo un cumplido elogio de su sucesor y agradeció grandemente el concurso que le habían prestado los funcionarios del ramo.

El señor Silvea agradeció a su vez los elogios de que había sido objeto y se expresó en términos laudatorios para el señor Rodés, diciendo que hombres de su mentalidad y en plena juventud son los que necesita España.

Añadió que su paso por el ministerio de Instrucción pública deja huellas imborrables.

Terminado el acto, los funcionarios de Instrucción tributaron una gran ovación al señor Rodés, acompañándole hasta el Hotel Palace, vitoreándole incesantemente.

LA DESPEDIDA DE VENTOSA

El ministro de Hacienda se despidió esta mañana de los periodistas, diciéndoles que tardará unos días en regresar a Barcelona. Mostró su gratitud a la prensa, añadiendo que desde los escanos del Congreso explicará su gestión ministerial.

Numerosos funcionarios de Hacienda le han visitado, para agradecerle cuanto por ellos ha hecho.

El señor Ventosa agradeció el saludo, manifestando que para la buena marcha administrativa es indispensable la identificación del ministro con el personal del ministerio.

## AD 2 16:15

DISPOSICIONES DE GUERRA

El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" publica las siguientes:

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al intendente de la Armada don Ricardo Iglesias López.

Idem la libertad condicional a un corrigiendo en la penitenciaría de Mahón.

Lo que dice González Besada

El señor González Besada ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas:

—El partido conservador constituye un todo homogéneo é histórico, con tradiciones heredadas.

Se trata de una entidad con dogma y disciplina.

No cooperaremos a la gestión ministerial de ningún otro partido.

Se dudaba de que tuviesemos arraigo en la opinión, pero estas dudas deben de haber desaparecido ante el resultado de las pasadas elecciones.

Votaremos para la presidencia del Congreso a la persona que nos designe el señor Dato, pero en modo alguno la designación recaerá en ningún conservador, por las relaciones que forzosamente se vería precisado a mantener con el Gobierno.

El único Gobierno que considero viable es el de concentración liberal, pero no lo apoyaría el señor La Cierva, que sigue siendo conservador.

VOZ Y VOTO

La "Gaceta" concede derecho a los profesores auxiliares para asistir a las Juntas de las facultades con voz y voto.

COMIDA

Autores y artistas han obsequiado con un banquete a Jacinto Benavente por su triunfo en las elecciones.

LA AMNISTIA

"El Liberal" dice que persona bien informada le asegura que uno de los primeros proyectos de ley que aprobarán las Cortes será la amnistía.

DICE LA CIERVA

Presentado el señor La Cierva acerca de sus reformas, dijo que las llevará al Consejo de ministros próximo.

—Serán implantadas por decreto ó las discutirán las Cortes.—le hemos preguntado.

Logramos entrar en posiciones al Suroeste de Taurá, recuperando posiciones que habíamos perdido.

En la derecha del Mossa asaltamos posiciones en Abcourt.

Volvímos de las posiciones con 400 prisioneros y ametralladoras.

Nos adelantamos en las posiciones tomadas en el Mossa y el Mosela.

Nos apoderamos de Leytheprey. Apresionamos a dos americanos.

En el frente Oriental, en Stonia y Livonia, siguen las operaciones su curso natural. Nos hemos apoderado de Rjts.

También ocupamos Gomer. Libertamos la ciudad de Kiev. Tomaron parte las tropas de Sajonia y Ucrania.

EL FRANCES

Paris (tres tarde).—Hubo violento fuego de artillería en el camino de las Damas y en el Mossa.

Por la noche aumentó la intensidad del fuego de cañón.

Rechazamos avances enemigos en Parin y Ubincourt.

En Reims hubo actividad por parte de los alemanes.

Estos organizaron un avance en New-Chapelle, que logramos desbaratar, merced a nuestra artillería.

Lograron poner pie en un reducido pequeño.

En la Champaña, los alemanes intentaron un avance en un frente de 800 metros.

Lograron poner pie en algunas de nuestras líneas de trincheras.

En Petow fracasó un intento de avance. En Dumernil fracasó también otro intento.

En la izquierda del Mossa siguió el fuego de la artillería.

## DE PROVINCIAS

### Barcelona

Barcelona 2.—Esta mañana llegó el señor Cambó.

Interrogado por un redactor del "Noticiero Universal", dijo:

"La crisis está claramente explicada en la nota facilitada por los regionalistas a la prensa.

A éstos les convenía estar en la oposición cuando se abrieran las Cortes.

El Gobierno actual durará poco. Antes de la apertura del Parlamento se formará otro, que caerá a las 20 ó 30 sesiones de Cortes.

Entonces se formará otro, cristalizando en este Gabinete todas las tendencias de la Cámara.

Daré una conferencia antes de las elecciones a senadores.

Seguirán los regionalistas manteniendo el pacto con los jaimistas en los distritos de Barcelona y Lérida.

Negó que hubiera discrepancias con el señor Rodés. Este, desde mucho tiempo, sabía lo que tenía que pasar.

